

國際批評與國際宣傳

周 尚

看一個國家，要像觀察一個樂隊，不要把那支笛單獨來聽，或把那面鼓分開來聽，而抹煞整個樂隊。只要全副樂器演奏得十分和諧，這個樂隊便不差了。國家亦如是，偌大的國家，當然有毛病，特別在戰時，祇要整個國家孜孜求光明，大體上進，可告無罪。我們要戴望遠鏡，看整個國家前程，若用顯微鏡，所見的都是微生蟲，那吹毛求疵的地方太多了。我不是衛護自己，不以爲癩瘌頭兒子自己好，不過對外的態度應該如此的，『甘瓜苦蒂，天下物無全美』。「大全」只是存在哲學家的想像中，何必要滅自己的志氣，長敵人的威風？這來外人對我們好有批評，大多把檢舉，琢磨的態度，希望我們進步，究竟善意的多，惡意的少，我們應該虛心誠意的接受，萬一偶有不是批評而是責備，乃至於別有作用的攻擊，甚至於謾罵，我們還要接過來。我們不氣也不恨，但要悔要悟，我們不學耶穌右耳光給人打了，再給左耳光；也不學尼采的人家打我一記耳光，打還他二記；我們要平心靜氣跪在良心前徹頭徹尾的反省，什麼東西可以欺騙，惟獨良心是欺騙不過的，縱使光明與艱難是相對的俱增，但國家正在開花的前夕，卻禁不起狂風暴雨的摧殘。

何以他們民間於此時好批評？原因十分簡單，因爲不平等條約取消，平等新約成立，接下去開羅會議，我們一躍而爲四強之一，他們的批評就批評在『強』字身上。本來是三等的弱國，弱得僅比印度、朝鮮略勝一籌，人家對我無足重輕；如今是頭等強國，強得與美、英、蘇並列，當然會惹人注意，卻要問一問到底強在什麼地方。譬如窮人家一旦變成富戶，自然有人另眼看待，也許有人眼紅，也許有人嫉妒，也許有人外揚家醜，於是各式各樣的批評，像水銀瀉地的滾滾

而來。這是激流之下應有的漩渦，也是邏輯上必然的產物。

許多批評壓在舌頭底下的都在問：我們是四強之一，究竟強在哪裏？實在這不是批評中國，是批評中國的地位，不論這些言論是春秋責備賢者的態度，或是勸將不如激將的善意，或受挑撥離間的無形中毒，我們不必怒髮衝冠，我們在反省以後，有個答復，要一個有則戒之無則加勉的以行動來答復，更要在國際宣傳上下工夫。縱然真金不怕火燒，但衆口可以燙金，三人市虎，積非成是，以免國際上的好朋友變作壞朋友，由極愛到極恨而便宜了敵人；是以不能不有所謹防和辯白。

國際宣傳是把我們鐵般的事實赤裸裸地告訴盟國，使他們了解我們，明白我們，認識我們。法國一位哲學家說，『你認識了這個人便不憎恨他』。個人同國家，事同一例，外人真能認識中國就不致有憎恨的批評了。

提起中國的國際宣傳，幼稚得可憐，它的誕生日子近在抗戰初期。際此歷史空前寫血史的七年中，我們國際宣傳政策演變，隨時間的要求似可分作六個時期。第一期是宣揚正義時期，戰初，敵說三個月可以結束，這是心理戰，使外人妥協，袖手旁觀，不敢助我。這時需要各國正義感，有正義的表示。等到武漢放棄，我們爭取與國，此時進入第二期，即爭取同情時期。宣傳敵人暴行，學校工廠內遷，表示長期作戰，中國有能力抵抗。第三期是爭取實際援助時期，自退出武漢至英、德宣戰，這時只靠同情已經不夠了，我們更進一步的要求事實上援助，由紙上表示到行動。第四期自英、德開戰至太平洋戰爭爆發，這是使與國確實參加戰爭時期。以前英國對日還存觀望，多

所顧忌，這也難怪，自己的利益總比別人的利益重要，英須留心南洋、印度等防護。美雖同情中國，但孤立派抬頭，氣餒萬丈：高喊“Never again”，意思是歷史決不再演，上次美國參加歐戰，勞民傷財，一無成就，此次豈肯再蹈覆轍。於是汽車飛機等等賣給日本，他們倒不是援助日本來打中國，爲的是做生意。

從太平洋戰起到開羅會議，這一個階段可稱爲爭取國際地位的宣傳時期，對外宣傳應該集中這一點來博得人家贊同。爭取中國由弱小國家而爲領導的國家，我們的領袖與世界上領社會面，並肩商討世界大事，卒成爲四強之一。開羅會議是中國到了高潮的成功，物極必反，事有固然，從高潮而來的反面便是批評。進到現階段第六個時期的國際宣傳是解釋自己真正的弱點，反駁造謠惑衆的挑撥離間。目的在保持國際地位，亦即是保證抗戰勝利，建國成功。

戲法人人會變，各有巧妙不同，宣傳人人會做，各有自出心裁，用不着詞費，惟按照國際宣傳通則，往往避免自己直接宣傳方法，而採用間接宣傳，以資完成任務。這是心理作用，自己的說話，他人總以爲是假話，十句話中不容易信一句，倒不如運用真正深知中國國情的友邦人士，在民間替我們說幾句公平話，效力來得大。他們一句話，比我們十句話還要有力量，我們的千言萬語敵不過他們的一句，天下最好的宣傳，莫過於第三者出來幫助做。遊行、展覽、刊物、畫片、廣播、表演等宣傳材料務必要不斷的送去，僅憑報上的報導是不夠的。外人間無形中能有系統的組織更屬十分需要。太平洋戰後，同盟國家站在同一陣線上，同盟國的情報部，戰訊局，新聞處紛紛來華工作，我們的宣傳也可正式的在國外表面化。如今國際宣傳由我們自己主持了，我們在國外已有報告消息的日刊，傳達理論的週刊，檢討動靜的月刊，但這裏要注意仍須緊緊抓住友邦人士的協助，而且多舉實例，少說空話。

國際間對我們批評的內容，粗枝大葉的分析，可分軍事、政治、和經濟三方面。軍事上批評我們的爲：（1）抗戰不力，（2）囤積軍

火，（3）百萬大軍，按兵不動；（4）歧視軍隊；（5）不作反攻計劃；（6）對中國大陸反攻日本失望。至於政治上，則說我們：（1）把住政權，（2）特務工作，（3）抑制輿論；（4）集中訓練；（5）民衆失望，（6）排外心理；（7）思想統制。批評經濟是這樣說：（1）通貨膨脹，

（2）無力統制物價，（3）營私舞弊。

國際宣傳者對上述諸問題，首先須調查它們的來源，然後蒐集材料作批評批評者的張本。我看有一種專門家醜外揚別具心腸的人，供託中立的朋友在無意中評論，他們想發動輿論，壓迫政府，反對中國。復有一種是來華一年半載的外人即行返國，與上中流社會來往缺乏機會，所接觸的多是苦力車夫，不能了解中國，遂把不滿意的消息帶回去。第三種人是自視爲中國名流學者，在歐美硬要表示他清高尊嚴，暴露自己祖國弱點，殊不知壓低了祖國地位，自己有何面目抬頭？罵了安南人法國不願意，罵了黑人英國不願意，罵了中國人，沒有一國不願意，我們還不夠人家罵，還要自己罵嗎？另一種自居爲中國的外國人，軍閥時代在華二三十年，有未出租界一步的，歸國後人道認他是中國通，自己也認爲中國通，非講些中國問題不足以炫耀，造成中國問題非請教他不可，他知道小脚辯子外，實在一通不通；然而人們的心理畢竟要視他中國通，他不能不向各處角落裏找莫名其妙的祕密材料，越是攻擊中國的材料，越是列爲上等，因爲能引起人家的特別興趣，以資維持中國通的權威地位，無意中代人發表中傷的批評。最後一種是現在住華極小部份的外國人，外幣官價不值錢，生活程度高，情緒苦悶，一切看不順眼，東西都會變色，遂以文字來出氣，天上不祇是中航機，地下不僅是一所廣播大廈，無從檢查；而且愈檢查，愈增高它的價值，這項批評——便遠隔重洋的洩露了。何況敵人也在無孔不入的破壞我們呢！

國際宣傳到了現階段，要使比肩作戰的盟國對我們同情，不再不體諒，該集中力量維持我國際地位，增高我國家信用，對我不正確

而歪曲的批評應加以糾正。姑舉上述批評我們的幾點作例子以說明。

122074 中國自己的主權，人民和土地給敵人蹂躪侵佔，還不打死仗，不是自己討死嗎？士兵營養和兵役有問題，這是宋代改徵兵爲募兵以來歷史上失去了基礎的關係，現在上下一心一德，何嘗不想把這些事情改好。

(2) 壓積軍火，更非事實，外國政府給我們多少軍火，怎樣的用法，外國政府自己心裏明白，看美國租借法案的報告也能瞭然，截至去年十二月底止，美國租借基金已達一百九十九億八千六百萬美金，受惠者凡四十三國，英佔百分之四十，蘇百分之二十一，中國抗戰最久，需要確實特別般，所得尚不到百分之二，從三十一年四月至三十

三年三月止，由某兩航線運輸，除交通器材和藥物等外，一共有多少噸軍火，筆者知道得清清楚楚，因事關機密，數字不便發表，但可說若以歐洲第二戰場上每一士兵所需兵器計，簡直微乎其微。

(3) 百萬大軍，按兵不動，憑常識上，第一，要問軍隊是否有百萬？第二，要問人家來打我，後方有威脅，要不要準備？後方動搖前線安危如何？影響同盟國勝利如何？第三，要問軍隊訓練與補給應否有一個安全的地方？第四，當今立體戰爭時，後方與前方有何區別？第五，主力的部隊應否保存？第六，前線戰起是否仍按兵不動？(4) 除此生死存亡之秋，誰敢歧視軍隊？只要這枝軍隊槍口向敵，忠勇愛國，不魚肉人民，不爭奪地盤，誰敢歧視它？(5) 中國盼望反攻比任何國殷切，不反攻的痛苦比任何國受得深，切膚之痛，非外人所能想像，但中日戰爭已七年，爲什麼還在『抗』字上盤桓？中國空軍還在苦悶時期，坦克大砲全付缺如，試問如何攻法？珍珠港的國恥何時雪？威爾斯王號的仇讐何時滅？第二戰場何以千呼萬喚方開闢出來？以己之心度人之心，似可原諒我們了。(6) 盟國攻日自中國大陸抑從海空夾攻，此乃戰略，豈小百姓所能妄加決斷。不過日本是海軍國而兼陸軍，要澈底粉碎日本，一定要粉碎它的陸軍，是以中國大陸不能不佔反攻日本的最重要地位。

(二) 講到我們政治，外人最不懂得。(1) 把住政權不知究作何解？軍政、訓政、憲政三個時期，不是現在才規定，況且中央以及地方的政權，黨外的人執政太多了。新縣制運動，又是實現民權主義的步驟，何來『把住』？所謂民主，並無定型標準，英、美、蘇各國有它自己民主的形態，美國是總統，英國是內閣，有君主有貴族，議會還分二種，蘇聯以工農專政昌言民主，中國以三民主義『權能分配』『五權分治』爲民主。(2) 特務工作，筆者到如今尚不知中國的特務爲何物？你知道這事是特務，那便不是特務了。循規蹈矩的國民，奉公守法的公務員，與特務毫不相干，不做漢奸，不賣祖國，怕什麼特務。美國的 F. B. I. 是撲滅危及國家安全與阻礙戰爭的惡劣份子，是不是稱爲特務？(3) 實在言論最自由的國家莫過於中國。

『民之所欲，天必從之』，『天視自我民視』，『天聽自我民聽』，自古已然，今日誰聽到過因言論而被害而入獄？我們豈可容忍那不忍他人的言論，我們憑什麼理由給與中國民族的敵人以反對中國自由？戰時檢查，國際通行，不然，如何還有外國記者寫『真正的新聞在後面』(Truth is Behind It) 暴露着第一次世界大戰時各國的黑暗腐敗與檢查。(4) 中央訓練團是集中訓練的地方，它的目的，總裁說過：『訓練我們每一個學員，成爲一個三民主義的戰鬪員，能夠爲一個獨立自由平等的新國家，克盡我國對黨對國所負的責任』。三民主義的最終目的實現世界大同，國際間不特不應反對，而且該提倡。團的生活是軍事管理，課程爲黨義和政府工作實施概況，教導自己的國民生活合於軍事化，懂得些主義內容以及明了國家的工作，做一個民主國家的健全公民，這是天經地義之事，學員不卽是黨員，團中決不強迫入黨，我們歡迎外人隨時參觀，去看一個明白。(5) 我們民衆失望嗎？沒有。失望的是漢奸和敵人，中國民衆越打越起勁，戰爭鍛鍊了中國的民衆，一個巍然的挺立起來了，獻金，投軍，徵實等等的跋躍，漢奸看了，應該慚愧得痛哭流涕。(6) 中國發生了『新峯匪主

義》(New Boxism) 正在排外，天呀，外人待我們這樣好，不惜犧牲來援助，何故復要排外？這是太不合邏輯了，不攻自破的，倘偶有敵視，則因彼此文化程度太差，外人的自尊與國人的自卑，由這兩種心理對峙的造成。大家該負責，該同來矯正。(7)我們對思想沒有統制，只有善導，現在外國人出國的比我們還注意這件事吧，我們出國學生不入黨的很多很多，即使全體入黨，也沒理由反對。留學生考試目的不過看他熟諳英文和國情的程度罷了。其實思想是統制不了的，否則世界永無革命發生了，右傾的朋友再來二個向右轉便是左向了，聰明人都會洞悉。希特勒殺反對黨，墨索里尼殺反對黨，儘管殺得落花流水，仍有人反對他，除非殺剩一個希特勒，一個墨索里尼，思想不會純正，但希墨之間的思想還有出入呢。

我們不諱言，第三個問題的經濟狀況：(1)通貨確實膨脹，確是國家窮，以窮國打大仗，財政當然困難，物價當然高漲，但窮得硬朗。我們靠祖先之福，地大物博，不致油乾燈草盡。中國人最會無辦法。通貨膨脹，戰時任何國家總所難免，不過程度上不同，英國打了四年仗，美國祇打二年仗，我們足足七年了，最初三、四年已達到戰前水準的五百倍，其中較高地區已近千倍。……目前物價指數上漲，在有些地區已近基數的百分之一萬，這是中國空前絕後的歷史，國難沒有經驗所致。世界戰爭初期，英國物價管制，市上無魚吃，

魚欄內的魚在爛，吃一次虧學一次乖，現在我們正在學乖。十二中全會也斤斤於鞏固經濟，穩定物價為當前急務，說我們無力統制物價，那末比物價更難統制的思想和輿論，又說我們壓迫得兇，豈非矛盾？(3)營私舞弊，中外古今，無時無地無之。畢竟好人多壞人少，奉公守法的多，自暴自棄的少，不能以極少數的事例害及整個國家。物價高漲到百分之五百倍一千倍，而薪水階級的公教人員實在收入現已降至戰前所得百分之五以下，士兵生活更苦，奮戰七年，各人顛沛流離，妻冷不繼，傷痛纍纍，換了別的國家，不要說營私舞弊之風將鬧成什麼樣子，能否再繼續作戰，也成問題了。

宣傳終究是宣傳，我們要以行動來配合宣傳，宣傳的力量才能垂諸久遠而不墮，我們不掩飾，不忌諱。我們承認不是沒有弱點，弱點正多。以一個十八個年頭的國民政府，改造着三百年來昏曠糊塗的滿清政府，推翻四千餘年積累下來的舊傳統，肅清世世代代封建割據的軍閥，又來擔當這血淚交織繼往開來的長期大戰，自然要有弱點暴露，甚且要有大批的弱點暴露，但我們堅信，深知弱點的暴露，正是引領着我們的進步。凡事都有缺點，有優點，凡事都需要進化，在進化，進化就在改正缺點，發揚優點，一大動亂時代，即為一大改正缺點時代。為了家仇，為了國恥，為了全民族的勝利，我們趕快改正弱點，發揚優點，鞏固自己，自助天助，以此配合宣傳，以此擊破烏煙瘴氣的批評。

戰後我國匯率調整問題

謝漢俊

這裏，我們必須先認識清楚，匯率問題與幣制問題，是有着不可分割的關係的。幣制不同，匯率問題也就隨之而異。而匯率調整問題是